

МС СССР.
УПРАВЛЕНИЕ
Народно-Хозяйственного Учета
Челябинское
ОБЛАСТНОЕ УПРАВЛЕНИЕ
Народно-Хозяйственного
УЧЕТА

Секретная Часть

23/7 1937
№ 6 с.с.
г. Челябинск

на ЧАЛЬНИКУ ЦУНХУ ГОСПЛАНА СССР.

Сов. секретно. 1286
Л И Ч Н О. 123

О ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫХ ИТОГАХ ПЕРЕПИСИ НАСЕЛЕНИЯ 1937 г.

В ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ.

СЕКРЕТНАЯ ЧАСТЬ
ЦУНХУ Госплана СССР
28/1 37-2
Ex. № 77

В итоге переписи населения 1937 года в Челябинской области учтено на основе предварительных данных 2.675,3 тыс.человек (без контингентов, учитываемых в особом порядке и переписанных в поездах) В городской местности переписано 1138,5 тыс.чел., в сельской - 1542,7 тыс.чел.

Сравнивая эти данные с данными исчислений на 1-ое июля 1936г., (включающими особые контингенты НКВД и НКО), составляющими всего по области 2945,5 тыс.чел., в том числе по городской местности 1439 тыс.чел. и по сельской - 1506,5 тыс.чел., - разрыв в сторону уменьшения по данным переписи составляет 270,3 тыс.чел.. В городской местности учтено меньше на 306,4 тыс.чел. и в сельской на 36,1 тыс.чел. больше.

Контингенты, учитываемые особым порядком и пассажиры поездов, составят ориентировочно по Челябинской области около 100 тыс.чел. (в том числе уже принятые от НКВД переданные нам контингенты 86,2 тыс.чел., из них 72,7 тыс.в городах и 13,5 тыс.чел. в сельских местностях; разбивка на город и село других контингентов, учиты-

ваемых особым порядком и пассажиров, нам еще неизвестна).

Таким образом, в итоге переписи населения разрыв между исчислениями населения на I/УП-1936 г. и данными переписи населения 1937 г. в целом по области, с учетом всех контингентов составит ориентировочно 170 тыс.человек (2,945 тыс.чел. по исчислениям на июль 1937 г. минус 2775 тыс. - данные переписи вместе с населением, учитываемым особым порядком и пассажиры в поездах, - равно 170 тыс.чел., или около 5,8 проц.).

В 31 районе, в целом по городу и селу вместе, населения оказалось по переписи больше, чем по исчислениям на июль 1936 г.

НАСЕЛЕНИЕ СЕЛЬСКОЙ МЕСТНОСТИ ПО ДАННЫМ ПЕРЕПИСИ.

По исчислениям на июль 1936 г., население в сельских местностях Челябинской области составляло 1506,5 тыс.чел., включая и особые контингенты. По данным переписи, население в сельских местностях составило 1542,⁵ тыс.чел. без особых контингентов, а с особыми контингентами ориентировочно 1557 тыс.чел. Таким образом, в сельских местностях в итоге переписи учтено против июльских исчислений на 51 тыс.чел. больше (ориентировочно^{x)}).

В сельской местности увеличение населения имеет место в 29 районах, при чем в некоторых из них свыше 10 тыс.чел. (Сосновский, Уфалейский районы). Помимо естественного роста населения

^{x)} Ввиду неясности всех контингентов, учитываемых особым порядком и их разбивки на город и село, допускаю ошибку в своих расчетах до 5 тыс.чел.

185 33
104

в сельской местности, резкое увеличение населения в сельской местности ряда районов - Златоустовского, Агаповского, Сосновского, Каменского, Кыштымского, Уфалейского, Миньярского и др. - произошло за счет рабочих и служащих города, проживающих в окружающей города сельской местности: Сосновский район окружает гор. Челябинск, Агаповский район - гор. Магнитогорск, Каменский - гор. Каменск и т.д.

Второй причиной резкого увеличения населения в сельской местности являются лесозаготовительные работы, ведущиеся в ряде районов, и в связи с этим приезд рабочей силы на лесозаготовки из сельско-хозяйственных районов в организованном порядке и самотеком. К этим районам относятся: Пышминский район, Талицкий, Курганский, Юртамышский, Нязепетровский, Миньярский, Тугулымский, Катавский, Златоустовский и др. В некоторых из этих районах действуют и первая и вторая причины.

В 38 районах в сельской местности по данным переписи учтено населения меньше, чем значилось по исчислениям. В 13 из этих районов расхождение в сторону уменьшения составляет до 5 проц., в остальных 25 районах разрыв более 5 проц., доходя в одном случае до 19 проц. - в Юртамышском районе.

В связи с расхождениями между исчислениями и данными переписи населения в сельской местности ряда районов, нами к окончанию предварительного заполнения листов были даны указания о строжайшемении счета населения в этих районах 6 января и проведения обходов 7-11 января. В Юртамышском районе было мо-

билизовано 25 человек актива для выявления непереписанного населения, однако непереписанного населения не было обнаружено.

По Вашей телеграмме были сверены данные переписи с записями в лицевых счетах сельсоветских книг в 239 сельсоветах в 26 районах, что в итоге дало дополнительно 18 человек, из них часть бывших в раз["]ездах и потому оказавшихся непереписанными.

Эта проверка доказала хорошее качество проведенной переписи.

В Куртамышском районе, на основе сличения лицевых счетов и данных переписи была сделана таблица движения населения (таблица прилагается) ⁶ ~~второе полугодие~~ 1936 г. по каждому с/с.и по району в целом.

В Катайском районе, где разрыв составил около 12 проц., была проведена сверка лицевых счетов с записями в переписных листах. О сверке составлены акты в каждом с/с.и акты представлены в ОБЛУНКУ. В итоге - в ¹³ сельсоветах обнаружено 9 чел. непереписанных, при чем не переписаны 6 чел. вследствие их выезда на критическую дату переписи с места постоянного жительства и по заявлению их, не бывших переписанными в других местах.

Основной причиной расхождения между данными переписи исчислениями на июль месяц в сельской местности ^{этих} 25 является большая миграция населения во втором полугодии, вызванная недородом, вследствие засухи в Челябинской области. Выезд населения из этих районов в другие районы и за область шел, как по линии организованного набора.

лесозаготовки и предприятия, так и самотеком. Продовольственная ссуда колхозам начала выдаваться в конце декабря месяца. Часть колхозников находится со скотом, перегнанным в Казахстан и Омскую область для прокорма.

В итоге, как имено приведено выше, в сельской местности в целом по области по данным переписи населения учтено на 51 тыс.чел. больше. Проверка данных переписи, проведенная районными уполномоченными по переписи населения в сельских местностях, исключает возможность недоучета или пропусков населения при переписи, за исключением редких, единичных случаев.

НАСЕЛЕНИЕ ГОРОДСКИХ МЕСТНОСТЕЙ.

В городских местностях Челябинской области переписано 1132,5 тыс.чел. без особых контингентов, а вместе с особыми контингентами 1217 тыс. (ориентировочно). Расхождение, - в сторону меньшую, чем по исчислениям на июль 1936 г., в городских местностях составляет приблизительно 221 тыс.чел.

Расхождение количества населения в городских местностях и является основным расхождением между данными переписи и исчислениями населения в Челябинской области.

Наибольшее расхождение падает на г.Магнитогорск, в котором по переписи учтено 152 тыс.чел. (вместе с особыми контингентами) - расхождение 68 тыс.чел. на г.Челябинск - около 40 тыс. (по Челябинскому горсовету с особыми контингентами учтено против исчислений в 305 тыс. г.Златоусту и около 16 тыс.чел. горпоселениями района исчисления на толь 109 тыс.чел., району ... памятчи., городу Копейску и городским поселениям Копейского района

около 2,7 тыс.чел., г.Кыштыму и горпоселениям Кыштымского района
около 2,9 тыс., г.Троицку 1,9 тыс.чел., горпоселениям Еткульского
(угольного) района 1,3 тыс.чел., городу Каменску 1,1 тыс.чел.
и т.д.

Только один г.Миасс дал значительное увеличение против исчислений на июль месяц: переписано 38,6 тыс.чел. против 31,9 тыс.ч. по исчислениям. Кроме г.Миасса, еще в 15 районах горпоселения в целом по району дали увеличение населения по переписи, хотя и незначительное: максимум 2,1 тыс. - в районах Брединском (новый угольный район) и Кочкарском (золотоносный). В некоторых из этих 15 районов увеличение идет, главным образом, по горпоселениям, отнесенным к таковым по переписи населения, а раньше бывшими селами - районными центрами: Мишкино, Лебяжье, Макушино, Куртамыш, Долматово и др., - в которых в июне проводился учет населения при учете скота, и где за основу исчисления была взята наиболее приблизительная цифра.

Основной причиной расхождения в численности населения в городах Челябинской области по данным переписи населения и исчисления на июль 1936 г. является неправильность исчислений, благодаря неверной в первую очередь базе исчислений, установленной Свердловским ОВЛУНХУ при выделении Челябинской области.

Учет механического движения населения также бесспорно поставлен неудовлетворительно, что сказалось на дальнейших исчислениях населения.

Следует отметить, что перепись населения в Челябинской области проведена в соот-

183 33
126

вествии с теми требованиями, которые пред"являлись органам народно-хозяйственного учета со стороны партии и правительства.

Огромную помощь и содействие оказали нам партийные и советские организации. Достаточно указать, что весь транспорт - гужевой и автомобильный, потребный для проведения переписи, был предоставлен в Челябинской области бесплатно.

Партийными организациями и переписным персоналом была проведена большая массовая раз"яснительная работа среди населения. Население прекрасно отнеслось к переписи, оказало большую помощь переписному персоналу. Переписной персонал работал с огромным под"емом и энтузиазмом.

На слате работников переписи населения в Магнитогорске, после проведения работы и подсчета итогов численности населения в городе, секретарь Магнитогорского Горкома ВКП/б/ тов.ХИТАРОВ заявил: "перепись проведена удовлетворительно и на высоком организационно-техническом уровне".

Уполномоченным комиссии партийного контроля по Челябинской области было взято под особый контроль проведение переписи 6-го января в г.Челябинске и Миньярском районе. Заключение, направленное в Бюро КПК ВКП/б/, с которым я был ознакомлен, дает вполне положительную оценку хода переписи в критический день в Челябинской области.

В настоящее время ОБЛУНДУ закончило прием материалов переписи от районных уполномоченных. Материал принимался по акту, с пересчетом таблиц, записью в акте расхождений в населенных пунктах и

обязательным подсчетом количества сдаваемых переписных листов, а также проверкой на выборку качества материала. В итоге приемки материала лишь в одном районе вызывает сомнение полнота охвата населенных пунктов (двух ж.д. будок и 1 лесного хутора), что нами будет проверено на месте.

ПРИЛОЖЕНИЕ: Таблица движения населения по Куртамышскому району за 1936 г.

НА ЧАЛЬНИК ЧЕЛЯБИНСКОГО ОБЛУНХУ:

Стариков
/Стариковский/

Отпечатано в 2-х экземплярах:

- I - адресату,
- I - в делах ОБЛУНХУ.